

肯尼亚看动物迁徙 塞舌尔享休闲度假

中国人热衷非洲游

本报记者 赵珊



非洲草原上的象群

国人出境游的脚步越来越远,距离中国遥远的非洲正成为新兴的热门目的地。近年来,中国游客赴非洲游呈现快速增长态势。12月1日至5日,习近平主席访问津巴布韦和南非,并在南非主持中非合作论坛峰会。这使得非洲再次受到中国民众的关注。在采访中记者了解到,旅游业内人士普遍认为,习主席此次出访非洲必将带起一股非洲热,带动更多中国游客到非洲国家旅游观光。

出境游增长最快的地区

中国旅游研究院之前发布的《2015年度中国出境旅游发展报告》指出:2014年,我国出境旅游市场中,非洲仅占9.4%,虽然绝对人数不多,但赴非洲游客同比增速达到80.9%,是出境游增长最快的地区。中青旅旅游网的数据显示:从2010年至今,中国游客赴非洲人数每年平均增长都在50%以上。途牛旅游网的统计数据显示:国人赴非洲旅游的整体人数同比增长150%左右。

非洲国家众多,有54个,同时历史悠久,自然旅游资源丰富。但目前中国游客赴非洲的旅游目的地相对比较单一,主要集中在埃及、突尼斯、肯尼亚、南非、毛里求斯等国家。这几个国家作为非洲主要旅游目的地,旅游项目和配套设施比较完善。其它非洲国家旅游目的地有待于在国人心目中培养认知。

中青旅旅游网首席品牌官徐晓磊介绍,国人在非洲游的目的地选择上,具有鲜明的“南北开花、中间突破、海岛添花”的特点,即北部非洲以埃及为重点,逐渐向摩洛哥、突尼斯扩展;南部以南非为重点,逐渐向纳米比亚等国扩展;中部非洲以肯尼亚、埃塞俄比亚等国为重点,同时毛里求斯、塞舌尔等高端精品海岛为非洲旅游添上浓墨重彩的一笔。

南非旅游部长哈内科姆日前在北京直飞约翰内斯堡班机的开航仪式上曾表示,中国是南非最重要的客源国之一,南非将为中国游客提供更多便利,希望能吸引更多中国游客访问南非。

高端深度游受游客喜爱

相比到东南亚、韩日等地的游客来说,赴非洲的游客大多是资深玩家,因此他们更偏爱深度游。携程旅行网相关负责人介绍,非洲以深度游产品为主,游客去埃及主要看古埃及文明和历史古迹,去南非主要看自然风景,而到肯尼亚主要看动物大迁徙。肯尼亚每年的旅游旺季在6月至9月,埃及、南非的旅游旺季在10月至次年3月间。

看动物成为国人了解非洲的切入点。有统计显示,赴肯尼亚看动物大迁徙的中国游客数量已超过欧美等国家。携程网推出的“寻找野兽足迹”肯尼亚之旅特邀中央电视台动物大迁徙直播合作团队提供包括前期行程规划指导、车辆、向导等支持。团队配置为可开顶改装面包车,车顶可撑开,方便游客站直观赏动物。车内配有电台,方便与其他车辆进行沟通,获得动物出没最新情况。产品一上市便售罄。

埃及的历史文化是吸引中国游客的重要内容。中青旅旅游网在今年寒假面向中小學生推出了“埃及文明探索之旅”。旅行前为学生们讲述重回法老的国度、埃及考古和埃及绘画与艺术三个主题的文化课。旅行中配备专业的文化讲师,从孩子的视角,深入讲解埃及的历史文化,并赠送埃及文化的图

书。全程还配备随行专业摄影师,记录旅程精彩瞬间。产品推出后便受到了学生和家长的喜爱。

海岛休闲游渐受青睐

海岛一直是中国游客热衷的目的地。随着很多游客已经去过了济州岛、普吉岛、巴厘岛、马尔代夫等亚洲的海岛,遥远的非洲海岛逐渐走入国人的视野。对中国游客实行免签政策的塞舌尔和毛里求斯,已成为国人选择的热门海岛。

相比于知名度较高的海岛,塞舌尔更加纯粹自然,没有过度开发的痕迹,号称最奢侈的度假胜地之一。塞舌尔群岛中,每个小岛都有自己的特点,弗雷加特岛上繁衍着难以计数的奇异昆虫,孔森岛是“鸟雀天堂”,伊格小岛则盛产各种色彩的贝壳,在阿尔达布拉岛上有无数的海龟。

“上帝先创造了毛里求斯,再按此创造了伊甸园。”作家马克吐温这样赞叹毛里求斯的绚丽。由于位居非洲,毛里求斯既有一般岛国的浪漫,又糅进了非洲特有的狂野,吸引了喜欢海岛休闲度假的中国游客。

据毛里求斯旅游局发布的数据,今年1至8月,中国赴毛里求斯游客达到62185人次,较去年同期增长38.6%。中国成为毛里求斯第四大客源国。自由行是中国游客赴毛里求斯的主要出行方式,占比达到70%以上。

有一个地方,你可以休闲小憩、享受田园风光,你可以访古寻幽、探秘古老的遗迹,你可以驾车奔驰、领略大自然的雄伟壮丽,你还可以海边晒太阳、瀑布下面去冲凉,它就是南非。南非最突出的一个特色就是多元化。无论从人文景物还是自然风光来说,它都可以给游客提供不同的感受和体验。

多元文化交融的德班是著名的国际会议之都、节日之城。德班一年四季都很热闹,有数不尽的活动、庆典,从婚礼展、手工艺展到音乐节,每月每日都有好去处。南非有3000公里的海岸线,沿途有海滩、潟湖、河流及登山路径。游人既可一探周边的风景名胜以及丰富的历史遗迹,也可观赏野生动物,也可玩一玩水项目。南非是一个四季都富于新鲜奇景的自然伊甸园——11月的鲸鱼、12月的海龟、世界级的水肺潜水以及5大动物自然保护区。尤其是克鲁格国家公园的五大兽(狮子、花豹、大象、犀牛、水牛)每年吸引了众多游客前来观赏。

从桌山到上帝之窗,从山峦、森林、海岸到沙漠,从陆地上的野生动物到海里的鱼类,南非旅游最大的特色就是多元。多元的文化、多元的景色让游人收获别样的精彩。



西开普省风光

如果说南非是非洲大陆上的一颗璀璨明珠,那津巴布韦则是这块大陆上一块天然的翡翠。明珠璀璨耀眼,翡翠美丽神秘。

津巴布韦在班图语中意为“石头城”,其境内已发现200多处“石头城”遗迹,其中“大津巴布韦遗址”最为著名。大津巴布韦遗址曾是王朝都城,是撒哈拉以南最大的、最重要的古代文明纪念馆,承载了津巴布韦的古老文明。

津巴布韦拥有丰富多样的热带野生动植物,保存着狂野非洲所具备的原生态珍稀景观。津巴布韦境内有万基国家公园、马纳潭国家公园和哥纳瑞州国家公园等众多动物观赏区,足以满足人们对于非洲的梦幻向往和体验。

位于赞比亚与津巴布韦接壤处的维多利亚瀑布是大自然的奇迹,作为世界著名瀑布奇观之一,每年都迎接来自世界各地慕名而至的大批游客。这里每逢新月升起,水雾中映出光彩夺目的彩虹,景色十分迷人。瀑布声如雷鸣,当地居民称之为“莫西奥图尼亚”,意为“霹雳之雾”。

津巴布韦最宝贵的地方在于它没有被大规模的现代化开发所破坏。从宁静广阔的港口到惊心动魄的探险岛,从险滩漂流和传统舞蹈到捕鱼狩猎和当代音乐,对于任何想拥有难忘的非洲经历的人,津巴布韦都是理想的圣地。



维多利亚瀑布

非洲 旅游需知道

1.物品准备。查看随身物品是否齐全,所需证件类是否齐全。
2.气候卫生。非洲气候特点是高温、少雨、干燥,出行要注意防暑防晒。事先在国内打预防黄热病和疟疾的预防针并带上已打过的证明,以及有关防治药品。
3.了解当地风俗习惯,做到入乡随俗。如遇有疑难,咨询中国驻当地领事馆或拨打外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心电话+86-10-12308或+86-10-59913991。

非洲旅游注意事项:
*打招呼忌用左手
*用力握手是善意的表示。
*称呼非洲人,最好按照他们的国籍来称呼。
*在非洲所谓的African并非泛指所有非洲人,而是指特定的一群人——南非共和国裔白人。
*不要随意对着任何房屋拍照。如果想拍摄,最好向对方先打个招呼,以免被误解。

(张健)

本版图片来自网络



三清山

山上观光 山下休闲

江西三清山是知名的5A级景区。近日,由中国旅游报社、江西省旅游发展委员会、上饶市人民政府联合主办的“三清山旅游创新研讨会”在北京举办。

江西省旅游发展委员会主任丁晓群认为,三清山作为江西省旅游示范区,积极探索旅游景区的创新发展,用两年时间实现了从绿水青山向金山银山的迈进,从单一观光产品向休闲度假观光并重的转变。

两年时间,三清山风景区以江西全省第一的旅游经济、国际关注的“旅游+”业态布局,引导江西旅游业由分散开发资源向整体开放开发推进,旅游消费由观光旅游为主向休闲度假观光并重,旅游收入由单一门票为主向复合型综合收入转型升级。

江西省上饶市副市长朱寅健介绍说:“三清山正在从单一的门票经济向观光、度假、休闲三位一体的产业化发展。三清山出于对环境保护方面的考虑,不允许游客在山上住宿,主要住宿方式集中山下,这样就造成了景区对游客吸引力有限的问题。”不过,在朱寅健看来,三清山若想在整体休闲功能相对薄弱的基础上留住游客,就要深挖自身道教名山的文化内涵,围绕道教文化进行项目开发,充分发掘生态景区的养生功能,形成“山上游玩,山下休闲”的旅游格局。

(续然)

素有“华夏东极”之称的黑龙江省抚远县,东北两面是黑龙江、乌苏里江,与俄罗斯隔江相望,南邻饶河,西接同江。抚远是我国最早见到太阳的地方,全县边境线长275公里,县政府所在地抚远镇距俄罗斯远东第一大城市——哈巴罗夫斯克市航道距离仅65公里。

大名鼎鼎的“黑瞎子岛”便坐落在抚远,位于三江平原的东北角。黑瞎子岛湿地是与内陆有一定生态隔离的岛屿型湿地。“生态隔离”使得黑瞎子岛的湿地依

据悉,湿地公园里漂浮式木栈道2256米,全部采用浮筒加木结构建设。点缀其间的六角亭,可以一览湿地全景,2000多米的浮桥九曲回廊,浮筒的设计使得浮桥随潮水升降;浮桥不穿过湿地的一草一木,使得湿地水系之间没有受到任何阻隔。

而位于抚远水道和乌苏里江交汇处的华夏东极太阳广场,是吸引游客前来抚远的又一大“金字招牌”。这里地处祖国陆地最东端,是全国最早见到日出的地方。广场占地面积3.6万平方米,东隔乌苏里江与俄



游“东极”抚远

刘伊娜

华夏东极太阳广场

然保持着难得的原始性,较少受到人为破坏。

春夏之际的暖风里,几百只苍鹭蜂拥而至,齐聚黑瞎子岛,在树上筑起星罗密布的鸟巢,阵势十分壮观;秋天在五花山的点缀下,铺天盖地的鸟群勾画着色彩纷呈的动态画幅;冬天的雪原上,变幻莫测的蹄痕呼唤着人们前来探寻旷野的精灵。昔日“东北三宝”之一的乌拉草成簇成片,置身其中,让人有一种“久在樊笼里,复得返自然”之感。

罗斯卡奈克维茨沃镇相望,北隔抚远水道与黑瞎子岛相邻。广场主要由河口广场、华夏东极主体雕塑、东极地景、“民族魂”旗帜雕塑等景观组成。

当灰色的云层渐变为东方天际灿烂的霞光时,跃起的太阳将照亮整个广场和迷离的江道。49米高的“东”字巨大雕塑矗立在渐渐泛白的夜色中,广场东面的人群静静地等候这一黎明的时刻。天空霞光万道,江面色彩纷呈,飞翔的鸥鸟化身火焰的精灵……

被遗忘的平遥双林寺

李欣航

当人们走进大名鼎鼎的山西平遥,却经常忘记拜访一座“古代雕塑博物馆”——双林寺。这座三晋大地上的艺苑奇葩,以令人叫绝的彩塑绽放着无限魅力。

这座古寺位于平遥县西南6公里的桥头村,原名“中都寺”。始建时间因年代久远而难以考证。尽管如此,院中现存最古老的石碑明确记载,重建是在北齐年间。至宋代,改名为“双林寺”,而现在能看到的地上建筑,大多是明代和清代所修。

双林寺在1997年以前比平遥古城更为出名,直到平遥古城被列入世界文化遗产,双林寺慢慢淡出了游客的视野。而在一些法国人眼中,双林寺是五星级的景点,甚至有法国人专程坐飞机过来只为了这一方寺院。双林寺究竟有何魅力?我们带着疑惑踏入这座古寺。

进入院内,环境素雅宁静,整个寺庙建筑古朴大气,无论是窗格、屋檐还是斗拱,都透着明代的简约美。穿过山门,中轴线上正北第一座是天王殿,廊

檐下的四大金刚每尊高达3米,英气逼人。殿内还供奉着弥勒菩萨和四大天王等。中轴线再往北是释迦殿,两厢坐着罗汉殿、武圣殿、阎罗殿和土地殿。大殿内,除了释迦牟尼和文殊、普贤菩萨外,大大小小两百多尊人物塑像立体地分布于一屋上下,目不暇接同时让人目瞪口呆,生动的表情、逼真的细节让人不得不被古人的艺术智慧所深深折服。殿内影壁后的渡海观音圆雕也因其波涛汹涌、动静结合的神奇效果令人叹为观止。两厢中的罗汉殿更是精品云集,每一尊罗汉都到了呼之欲出、闻其声的境界。千佛殿内的彩塑便达到惊人的500多尊,其中的韦驮像可谓精品中的精品,被评为刚中有柔、武中蕴文、威而不悍、身如强弓,其“不动之动”的艺术感染力让人觉得仙气十足,心生敬畏。

双林寺的艺术精品成百上千,每一件艺术品都值得细细玩味,双林寺真的需要慢慢来品。



双林寺内的彩塑